

主編序

《臺大醫院倫理中心季刊》邁入第 6 期，本期人物側寫介紹林芳郁教授，回顧他在擔任本院第一屆臨床醫學倫理委員會主任委員期間，為本院之臨床倫理機制奠立基礎的重要貢獻。人物專訪則訪談醫研部楊偉勛主任，分享他催生本院倫理中心的前瞻洞見！

研究倫理篇聚焦於醫學研究中的利益衝突，說明案件審查原則及一般處置程序。臨床倫理篇簡介本院〈醫療人員面對病人或家屬要求使用輔助及另類療法之建議處置原則〉。透過倫理諮詢案例，分析當面臨家屬要求採用中醫療法、末期病人急救後的家屬溝通，及未成年人於醫療決策過程行使「表意權」等倫理問題。研究誠信篇介紹學術倫理案件處分的審酌標準，並介紹人工智慧開發與應用所衍生之研究誠信與學術倫理提供參考指引。

時事議題篇探討在晚婚與少子化的社會趨勢下、社會性凍卵（social egg freezing）所涉之生殖倫理、法律、社會議題。透過「模特兒施打牛奶針事件」，探討社會對 DNR 常見之誤解，提醒醫師慎重評估 CPR 後的神經學預後及末期判定的重要性。

倫理活動紀要報導近期三場研討會內容，包括「智慧醫療與資料科學研究倫理與法律：State of the art in data science research ethics and law（下）」、「健康資料與生成式 AI 研究倫理（上）」以及程劭儀醫師主講的「心臟衰竭病人如何進行安寧緩和醫療溝通」。

本期季刊誠摯邀請各位讀者一起關注醫療現場持續發生之各種倫理議題，共同思考與研究合乎倫理的選項與實踐。

蔡甫昌